

Председателю диссертационного совета
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»
д.э.н., проф. Асалиеву А.М.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны на тему «Управление пространственным развитием субъекта Федерации в составе макрорегиона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Основными проблемами пространственного развития Российской Федерации являются в настоящее время нереализованный потенциал межрегионального и межмуниципального взаимодействия, несбалансированное пространственное развитие крупных городских агломераций. В субъектах Федерации сегодня практически отсутствуют эффективные собственные источники пополнения региональных бюджетов, налоговая система постоянно трансформируется в направлении снижения бюджетных полномочий региональных и местных органов управления.

Кроме того, процесс управления стратегией пространственного развития на мезоуровне в настоящее время методически обеспечен недостаточно, а теоретические и методологические основы управления социально-экономическими пространственными системами требуют дальнейшего развития в направлении достижения поставленных целей.

Можно согласиться с автором в том, что в стране осознается необходимость полицентрического развития и повышения эффективности управления пространственным развитием, поэтому научные разработки по определению принципов и критериев выявления перспективных зон, направлений и механизмов межрегиональной экономической интеграции представляют особую актуальность.

Исследование основано на анализе значительного объема фактического материала. Автор справедливо утверждает, что для повышения связности социально-экономического пространства, увеличения мобильности населения, реализации крупномасштабных инфраструктурных проектов необходимо задействовать потенциал межрегионального сотрудничества между субъектами РФ. При этом самой главной задачей стратегии пространственного развития должна стать кооперация субъектов Федерации для решения общих проблем.

Стратегии макрорегионов с планами реализации могут стать важным механизмом решения поставленных задач в стратегии пространственного развития: усиления межрегионального взаимодействия и сокращения уровня дифференциации социально-экономического развития между субъектами.

Результаты диссертационного исследования Курушиной Е.В. безусловно обладают новизной. Научная новизна заключается, главным образом, в разработке теоретико-методологических основ и информационно-методического сопровождения реализации Стратегии пространственного развития на мезоуровне, позволяющих определить перспективные зоны и направления межрегиональной экономической интеграции субъектов Федерации в составе макрорегиона; обосновать стратегические приоритеты развития территорий.

Курушина Е.В. предложила концепцию стратификации многомерного социально-экономического пространства по типам коммуникаций и сферам деятельности акторов. Концепция позволяет более детально изучить его однородность, расширить и систематизировать представления о критериях типологизации региональных систем, спектре факторов и многовекторности пространственного развития. Кроме того, в работе предложена концептуальная модель региона для различных уровней масштабирования территории, составляющая теоретическую основу социально-экономического исследования субъекта Федерации и макрорегиона, исходя из четырех концептов. Это безусловно является новым результатом исследования в сфере управления пространственным развитием регионов.

Кроме того, практическая значимость работы состоит в возможности применения федеральными и региональными органами государственной власти интегральной методологии управления пространственным развитием на мезоуровне.

К материалу, изложенному в автореферате, есть замечание. Автор утверждает, что после принятия Стратегии пространственного развития в 2019 году начался массовый процесс заключения новых договоров между субъектами Федерации. Однако не приводит каких-либо конкретных данных на этот счет. По нашим сведениям, число субъектов Федерации, заключивших подобные договоры, до недавнего времени насчитывало единицы и факт утверждения в 2019 году Стратегии пространственного развития незначительно повлиял на это обстоятельство.

Однако данное замечание не снижает общей положительной оценки данной диссертации, как глубокого самостоятельного исследования важной народно-хозяйственной проблемы.

В целом, судя по автореферату, диссертация представляет собой научное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне, которое имеет практическую значимость, результаты исследования обсуждались на конференциях и опубликованы в ведущих изданиях из перечня ВАК.

Автореферат отражает основные положения и результаты диссертации, которые исчерпывающе представлены в многочисленных публикациях автора. Содержание автореферата позволяет говорить о том, что в ходе исследования получены научные и практические результаты, степень новизны и обоснованности которых соответствуют требованиям ВАК.

В целом диссертационная работа Курушиной Е.В. представляет собой законченное исследование, выполненное на актуальную тему и на высоком теоретико-методическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, содержащие элементы новизны и имеющие практическую значимость. Диссертация Е.В. Курушиной на тему «Управление пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а ее автор – Курушина Елена Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой
политической экономии НГУ,
доктор экономических наук,
профессор

Ирина Викторовна Филимонова



Филимонова Ирина Викторовна,
доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой политической экономии
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Новосибирский национальный исследовательский
государственный университет»

Почтовый адрес места работы: 630090, Новосибирская область, Новосибирск,
ул. Пирогова, д. 1
Раб. тел.: +7 (383) 363-42-49
Адрес эл. почты: filimonovaiv@list.ru

20.09.2021

Подпись Филимоновой Ирины Викторовны заверяю

Буртасова С.А.

